物业入驻两个月,外洋小区旧貌换新颜

大包大揽的政府托底转变为当家作主的自我管理这是北仑新碶街道基层治理模式的一次大胆尝试



物业工作人员用高压水冲洗地面油污。

疏通污水管道还地面清洁,拓宽道路方便车辆交会通行,修剪樟树增加高楼住户采光……经两个月左右的改造,昔日脏乱差的北仑新碶街道外洋小区旧貌换新颜。

家园大变样,归功于今年元旦物业公司的入驻。而在新碶街道党工委委员楼维娜看来,成功引进物业是推进老旧小区改造提升的一块奠基石,是基层治理模式的新尝试,这个尝试首先得益于政策。

"外洋小区有30多年房龄,因缺乏长效管理,环境问题难根治。"楼维娜坦言,这样的老旧小区还有不少,破解困局的根本之法必须是由靠政府资助转变为自我管理,可凭什么转变?拿什么去说服居民?去年下半年出台的《宁波市推进中心城区老旧住宅小区环境整治工作行动方案》给出了明确方向,并首次提出建立健全最低物业服务收费调价机制。



引导老旧小区走上物业管理之路

外洋小区建成于1987年。2013年,北仑区政府 出资1300多万元对其进行深度改造,涉及屋顶、外墙 面、落水管、排水管、综合管线等。可因小区无物业, 缺少维修资金及日常规范管理,化粪池堵塞、路灯破 旧、路面不平、电子防盗门破损、消防器材等设施设备 不齐等问题凸显。

一直以来,在环境卫生、设施维修方面,新碶街道出人、出力、出钱,每年投入20余万元用于托底服务,居民每年只需支出60元到180元不等的保洁费。可"保姆"的角色并不好当,这些原来该由居民承担的义务转嫁到政府后,政府兜底负担愈加沉重,在当前的小区环境整治过程中也出现了"政府冲在一线、居民隔岸观火"的不和谐现象,且很容易引起恶性循环和效仿效应。

去年9月,北仑区吹响"两整两提"集结号,街道 推进外洋小区微提升环境整治工作的同时,也把缴纳 物业费和引进物业企业排上日程。 "基层治理应该有科学的组织架构,有党组织、居委会、业委会和物业服务企业,从而建成共商共建的长效机制。只不过,居民对缴纳物业费的概念淡薄,对于提价更有较强的抵触心理。"在楼维娜的办公桌上,摊着一份《关于宁波市中心城区老旧住宅小区物业服务收费的指导意见》(下称《意见》),这份文件如"及时雨",解开了摆在她眼前的难题。

根据《意见》发布的老旧住宅小区物业服务最低收费标准,无电梯住房每月每平方米0.60元。若按一户70平方米计算,一年物业费400多元,再加上综合服务费,一年总支出500多元。

为更好地加强小区管理,街道先后组织召开业委会、居民代表、小组长及业主代表等各类协商会议10余次,一次次进行引导和协商。最终,大家的意见从分歧转为统一,于今年1月1日引进了物业公司。思想转变,模式革新,让外洋小区成了新碶街道首个"吃螃蟹"的老旧小区。

家园大变样,居民看在眼里喜在心头

入驻外洋小区的乐六顺物业服务公司同时管理 着当地10多个老旧小区,总经理乐永刚深知居民们 心头的疑虑。

物业一进驻就着手处理环境卫生。针对小区周边沿街店铺随意倾倒厨余油污致路面污染的老问题,他们用高压泵将管道打通;绿化移位补种,将道路拓宽,留足两车交会的空间;长到4层楼高的樟树被细致修剪,还居民透亮的采光;路灯换了新的,楼道里放置了灭火器,垃圾房进行了改造;接下来还要施划停车位,进出大门要安装智能系统……点滴变化,居民们看在眼里,喜在心头。

"之前说要引进物业时居民还不理解,一度僵持,现在居住品质得到提升,大家都非常高兴!"海棠社区居委会主任方琼全程参与协商会议,对此事深有感触。

张善德是业委会主任,也是住在这里近30年的居民。如今焕然一新的小区,让他愈发感受到老旧小区改造工程带来的实惠。

"根据测算,去年街道为老旧小区总支出118万元托底资金,今年看来能压缩一半左右。"楼维娜坦言,老旧小区交由物业接管并非街道甩包袱,恰恰是出于长效管理考虑。今年,街道计划深度改造的小区还有20万平方米,更多完成深度改造、列入微提升工程的小区正在陆续加入"断奶"行列,除了外洋小区,华山小区已同样实现物业管理。

"让居民们获得一个长久的宜居、舒适、便捷的生活环境,才是'六争攻坚'中城乡争优标本兼治的最终目的。"楼维娜说。

记者 陈烨 通讯员 陈红 文/摄



●科普与健康

微波炉加热食物致癌,辐射伤身?

别慌,事实在这里

微波炉里加热用的微波,作为一种电磁波,当然会"辐射"。但是别慌!只是一种能量很低的电磁辐射,很难造成生物伤害,跟致癌的电离辐射差远了。同时微波炉门上那密密麻麻的网眼,就是为了保证微波在里面弹跳的防护设备。完好的微波炉几乎不会有微波泄露。

微波炉加热会致癌吗?

首先你要知道,不论何种加热方式,如 果食物加热温度过高,都有可能产生致癌 物。

举个例子:比如用传统方式煎炸鱼肉时,食物温度超过200℃,蛋白质可能产生杂环胺类致癌物;而超过300℃,食物中的脂肪很可能会产生大量的苯并芘类致癌物。

微波是靠电磁波加热食物,不会有明火, 温度通常也比传统烹调方式(烧烤煎炸)低, 而传统加热方式更容易使食物烧焦。

微波加热营养会流失吗?

用微波炉加热饭菜由于热得快,并且不用加水,食物中的维生素和矿物质保留得更多,因此微波对食物营养素的破坏比起传统煎炸炒制,相对更小。

其实,微波炉是生活中非常便捷安全的 工具,只要你科学使用它。

微波炉加热有几点要注意

加热时间不能太长

要知道,加热太久也不会让你的食物更好吃,而且还增加了许多安全隐患。

微波炉加热速度很快,若是时间太长会 使食物变干、变硬,甚至产生毒素。另一方 面微波炉内温度太高,容易导致火灾。

这些容器不要放入

金属器皿会反射微波,在金属表面会形成电火花,噼里啪啦,很容易着火!

而普通的塑料容器、塑料袋不耐高温,加 热很容易变形,同时可能释放出有毒物质。

不可加热封闭容器

在封闭容器内食物加热产生的热量不容易散发,使容器内压力过高,易引起爆破事故。

在煎煮带壳食物时,也要事先用针或筷子将壳刺破,以免加热后引起爆裂、飞溅弄脏炉壁,或者溅出伤人。

忌加热油炸食品

高温会使油飞溅,可能产生明火,发生 火灾。如不慎引起炉内起火,应先关闭电 源,等降温后再开门。

忌在微波炉上方放东西

微波炉的上方设有出风口,如果被其他的物品遮住,易导致其内部温度过高而老化,严重的还可能发生短路。

用后立即擦干净

微波炉使用时间久后,内胆上会有食物残

渣,再加工食物会造成污染,滋生细菌、病毒, 并且它们可以在密闭的微波炉内长期存活。

微波炉还有这些妙用

其实微波炉不止可以加热食物,它还有许多妙用。

切洋葱不流泪

将洋葱清洗干净,切掉头尾放进微波炉,开到最大功率"叮"30秒左右,那么切起来就不会辣眼睛了。

剥蒜更容易

蒜皮难以剥下来,让人特别烦躁。只要将蒜加热15秒左右,让藏在蒜肉和蒜皮之间的水分被抽离,拿出来后就会比较容易剥除了。

同理,把剥掉外壳的栗子用微波炉转一下,拿出后趁热一搓,壳里的种(内)皮就很容易搓掉了。

快速泡发食材

将香菇、木耳等干货泡进水里,注意水面要完全没过干货,放到微波炉加热2分钟左右就能发涨,非常节省时间。

城 是 食物香脆

饼干、瓜子、花生暴露于空气中容易变潮,影响口感,放进微波炉30秒左右就可以恢复原先的香脆!

●科普信息速递

生态环境部发布报告,2018年全国338个城市PM2.5平均浓度同比下降9.3%,海口、黄山、舟山空气质量最好。

●生活素养800 问

(判断题)量体温包括口腔、肛门还有腋下三个部位。这个说法对吗?

答案:对

解释:因为这三处是人体最温暖的地方,离人体内的实际温度最为接近。婴儿一般测试肛门,那里测出结果较高,成人一般测腋窝和口腔。 王元卓 洪阳



宁波科普二维码



中国科普二维码